

Секция «Измерение современной социальной реальности: политические, социально-экономические, культурные, этно-демографические процессы»

**Анализ статистического отчета по внедрению образовательных интервенций в социальную работу с молодой семьей на территории Самарской области.**

*Пикало Юлия Алексеевна*

*Студент (бакалавр)*

Самарский государственный университет, Самара, Россия

*E-mail: chaosordered@yandex.ru*

Актуальность проведения мер социальной профилактики в отношении такой клиентской группы, как молодая семья обусловлена кризисным состоянием института брака и семьи в современном российском обществе. Данный феномен подтверждает статистика заключенных браков и официально оформленных разводов на 2013 год, обнародованная Федеральной службой государственной статистики. Согласно приведенным данным в России в период с 1 января по 31 декабря 2013 года количество пар, официально оформивших свои отношения, составило 1225501, а количество расторгнутых браков 667971[1]. Таким образом, количество разводов в год составляет около 50% от количества браков, и такая тенденция, как отмечают специалисты, сохраняется на протяжении последних 25 лет. При этом, необходимо также отметить, что весомая часть данного числа, по мнению исследователей, приходится на браки, чей стаж совместной жизни не превышает трех лет, то есть на молодые семьи.

Образовательные интервенции являются одним из инструментов профилактической деятельности в практике социальной работы. В современной научно-исследовательской литературе образовательная интервенция в социальной работе с молодой семьей определяется как деятельность, носящая просветительский и образовательный характер, которая проводится систематически или одновременно, с целью предоставления молодым супругам необходимой информации о различных аспектах семейной жизни и обучения новым навыкам. Эффективность образовательных интервенций в социальной работе с молодой семьей неоднократно подтверждена опытом зарубежных специалистов, в США и Великобритании применение данной технологии практикуется с середины 70-х годов[3].

Внедрение в отечественную практику социальной работы образовательных интервенций является важным этапом становления профилактической деятельности в отношении молодых семей. Именно поэтому анализ статистических данных отражающих ситуацию социально-просветительского обслуживания пар, готовящихся к браку, и семей, ожидающих ребенка является актуальным для современной социальной работы. Анализ статистического отчета по оказанию услуг молодым семьям на территории города Самары и Самарской области, предоставленный Государственным бюджетным учреждением Самарской области «Областной центр социальной помощи семье и детям» в период с 2013 по 2014 гг[4].

По данным статистики в 2013 году на территории всей области были предоставлены услуги 371 паре или 742 двум человекам, при общем количестве заключенных браков 28048[2]. При этом, 119 пар обратились в центры социальной помощи семье и детям по направлению ЗАГСа, то есть ещё в добрачный период. 725 человек посетили индивидуальную консультацию, а групповой работой на территории всей Самарской области было охвачено 54 пары, то есть 108 человек. Всего же молодым парам на территории Самарской области было оказано 2278 услуг разного характера. Также в данном отчете, отдельной графой выделяются показатели по женщинам, ожидающим рождения ребенка, всего в 2013 году их было выявлено 19061, из них было охвачено работой 4176 женщины, полный курс подготовки к осознанному материнству прошли 2296. Также на

территории Самарской области функционирует социальная программа по подготовке к осознанному родительству предназначенная для супружеских пар, ожидающих ребенка, и рассчитанная на совместное посещение, всего данную программу прошло 175 пар или 350 человек.

В 2014 году количество обслуженных молодых пар составило 328, при общем количестве заключенных в 2014 году браков 27897[2]. По направлению ЗАГСа в органы помощи и поддержки семьи и детей обратилось 112 пар. 654 человека посетили единовременную индивидуальную консультацию. 56 пар прошли полный курс групповой работы. Всего молодым парам в 2014 году было оказано 2093 услуги. Беременных женщин на территории Самарской области в 2014 году было зарегистрировано 19343, из них охвачено работой 4534, полный курс по подготовке к осознанному материнству прошли 2418 женщин. 169 пар прошли семейную программу по подготовке к осознанному родительству.

Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод о том, что данные статистики за 2014 год показывают незначительное уменьшение всех числовых показателей по сравнению с 2013 годом, за исключением показателя групповой работы, в 2014 году данный показатель вырос на 2 единицы. В целом необходимо сказать о том, что распространенность социально-просветительской работы с молодыми парами в Самарской области имеет низкие показатели, что подтверждает тот факт, что число охваченных работой пар вступающих в брак составляет чуть больше одного процента от общего количества заключенных в этот год браков. Также нельзя не отметить низкую распространенность в практике групповых и семейных программ по подготовке к браку и ответственному родительству, несмотря на то, что в области существуют разработанные и официально рекомендованные методические пособия.

Изложенное выше может свидетельствовать о том, что внедрение образовательных интервенций в практику социальной работы с молодой семьей проходит недостаточно эффективно и, в целом, требует разработки новых приемов и методик по распространению и популяризации данного вида социально-просветительского обслуживания.

### **Источники и литература**

- 1) 1. Данные Федеральной службы государственной статистики// [http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat\\_main/rosstat/ru/statistics/population/demogr](http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/population/demogr)
- 2) 2. Данные Федеральной службы государственной статистики по Самарской области// [http://samarastat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat\\_ts/samarastat/resources/d4432700](http://samarastat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/samarastat/resources/d4432700)
- 3) 3. Ловцова Н.И. Моделирование семьи и родительства: теория, политика, практика. – Саратов: ООО «Научная книга», 2005. – 46 – 48 с.
- 4) 4. Статистический отчет по оказанию услуг парам, заключающим брак и молодым семьям на территории города Самары и Самарской области в период с 2013 по 2014гг, предоставленный Государственным бюджетным учреждения Самарской области «Областной центр социальной помощи семье и детям».

### **Слова благодарности**

Благодарю за внимание, проявленное к моему труду.